

## 用心用情用功书写英模故事 努力塑造新时代电影新形象

■ 文明报江



第九届嘉峪关国际短片电影展增设了一项新内容,由中国电影制片人协会组织遴选了近年来拍摄的反映新时期各条战线英雄模范人物的10部影片进行展映推荐,并召开新时代英雄模范人物电影创作研讨会,具有十分重要的意义。

习近平总书记在文联十大大、中国作协九大开幕式重要讲话中指出:“祖国是人民最坚实的依靠,英雄是民族最闪亮的坐标。歌唱祖国,礼赞英雄,从来都是文艺创作的永恒主题,也是最动人的篇章。”党的十八大以来,总书记高度重视宣传褒奖英雄模范,在多个场合讲述英雄模范人物故事,多次作出指示和批示,大力倡导弘扬英雄模范精神,引领社会风尚。广大电影工作者认真学习贯彻落实总书记的指示精神,怀着对英雄模范的崇敬之心,用形象生动的电影语言和鲜活感人的艺术形象,浓墨重彩地书写英雄故事,精心塑造了一大批用光影艺术镌刻在银幕上的英雄形象。

电影《守岛人》真实地、艺术地再现了时代楷模王继才用无怨无悔的坚守和付出,在平凡的岗位上书写出不平凡的人生华章,所展现的爱国奉献精神集中体现了新时代奋斗者的人生价值追求。电影《老阿嫂》是以总书记两次接见并亲切称呼“老阿嫂”的龚全珍先进事迹和甘祖昌老将军感人故事创作拍摄,赞颂了不忘初心、牢记使命、传承红色家风的浩然正气和人间美德。电影《兰辉》精心塑造了在抗震救灾和灾后重建的基层领导岗位上呕心沥血、用生命践行党的群众路线的好干部的人民公仆形象。电影《守边人》和《天渠》两部影片以建党百年“七一勋章”获得者魏德友、黄大发的先进事迹创作而成,讴歌了一生为国守边的爱国奉献精神,在高山绝壁上开路修渠的艰苦奋斗精神。电影《那时风华》和《八步沙》两部影片艺术地再现了普通人民群众不怕困难困苦、英勇战斗的大无畏精神,创造出把“荒漠变林海”,把“沙漠变绿洲”的人间奇迹,形象化诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念,激励人们投身美丽中国的生态文明建设。电影《我的父亲焦裕禄》和《柳青》是老英雄典型的当代书写。前者以后代人的视角,注重家庭和亲情特别是他与普通百姓感情的描写,重塑人民公仆的感人形象,艺术诠释了“百姓谁不爱官,把泪痕淌成雨。汇它千顷澄碧”的博大情怀和时代价值;后者表现了人民作家“扎根人民、扎根生活”是创作本源的真理。这些影片所表现的各项战线的英雄模范人物,尽管他们的身份、事迹、经历、性格各不相同,但都以自身的独特光彩,如星光点亮,如火燃烧映照出时代精神和民族精神的光芒。在银幕上树立典型人物的艺术形象,既是为英雄立传,也是为时代画像,能以电影独特的艺术魅力产生巨大的传播力、影响力,有力地宣传英雄事迹、弘扬时代精神,发挥先进文化精神火炬和前行号角的作用。

## 一、拍好英雄题材电影是时代的需要

一个时代有一个时代的英雄模范,一个时代有一个时代的英雄书写。中华民族五千年源远流长的发展历史中,有无数可歌可泣的英雄模范矢志不渝、前赴后继、慷慨献身、接续奋斗,谱写出连绵不绝、气壮山河的英雄赞歌,造就出以爱国主义和英雄主义精神为核心的优秀传统文化传统。“聪明秀出,谓之英;胆略过人,谓之雄。”“模范为形,故作之也。”“师者,人之模范也。”“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。”“一点英雄气,千里快哉风”“安得倚天剑,跨海斩长鲸。”……大西北的边塞诗词更是充满了英雄豪情,“落日照大旗,马鸣风萧萧”“欲将轻骑逐,大雪满弓刀”“大漠风尘日色昏,红旗半卷出辕门”“黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还”“但使龙城飞将在,不教胡马度阴山”……这些荡气回肠、千古传唱的英雄诗篇,被一代又一代中华儿女反复品读传颂,形成潜移默化地文化滋养和润物无声的精神动力。

对一代又一代的电影工作者来说,这些诗篇以中国诗词特有的赋、比、兴描写,赋予中国电影深厚的民族文化底蕴和具有镜头画面感的形象思维启示,使得中国的英雄题材电影更加具有理想之美、意境之美、风格之美。

从新中国成立到改革开放新时期,英雄模范题材影片创作生产成为中国电影的主旋律,涌现出一大批优秀的堪称经典的作品,如《中华儿女》《钢铁战士》《董存瑞》《狼牙山五壮士》《永不消逝的电波》《林海雪原》《上甘岭》《英雄儿女》《海鹰》《雷锋》《焦裕禄》《李四光》《张思德》《铁人》《钱学森》《邓稼先》《杨善洲》《郭明义》《袁隆平》《攀登者》《中国机长》等等。这些作品热情讴歌了英雄模范的先进事迹、崇高理想和道德风范,成为弘扬社会主义核心价值观的形象化教材。这些作品塑造的英雄模范人物形象,成为代表一个时代精神的闪亮坐标,永久镌刻在新中国电影画廊里,也永久留存于亿万电影观众的心里。

榜样的力量是无穷的,中华民族历来有崇尚英雄、学习模范的光荣传统,见贤思齐立大志,积德行善做好人,见义勇为扶危困,力争上游进取心。英雄模范人物引领一个时代的社会风尚,使人们学有榜样、行有目标、风成化习、果行育德。“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。”“国之兴,盗贼随英雄立功;国之败,官吏同无赖轻法。”英雄模范人物形象就是一个国家的形象、一个民族的面孔。

电影是深受最广泛的人民群众欢迎和喜爱的文艺形式,电影塑造什么样的人物形象,对于观众特别是青少年观众有极大的影响。要坚持用高尚的精神塑造人,用优秀的作品鼓舞人。有人把英雄题材电影比作“精神营养剂”,因为它塑造的是“民族的脊梁”。英雄题材电影是以“讴歌英雄、展示崇高”的美学品格见长。崇高——作为审美的感情形态,给人雄壮、粗犷、博大、健康、向上、征服人心的力量,引发人们产生敬仰、赞叹、激动、感怀,从而提升和拓展了人们的思想精神境界。崇高既是英雄人物的精神品格,又是电影人物的审美品格。如何把英雄人物的崇高美和电影艺术的崇高美有机结合起来,向普通观众特别是青少年观众进行崇高美的价值理念传递,被更广泛的人们欣然接受,是英雄题材电影创作面临的重要课题。拍好新时代英雄题材电影,塑造好新时代中国的新形象,是时代的需要、人民的呼唤,是当代电影工作者的崇高使命和历史责任。

## 二、用心用情用功讲好英雄故事,塑造好典型人物的艺术形象

英雄题材是电影创作必不可少的重要内容,也是适合电影表达的重要类型。经过多年的创作实践检验,已经取得了巨大的成绩。在充分肯定成绩的同时,也要冷静分析电影市场化、产业化改革后存在的一些问题和不足。由于受资本利益驱动和制约,表现英雄题材的影片在泛商品化、泛娱乐化的市场竞争中往往受到冷落和挤压。我们不能简单从客观上去抱怨市场和观众选择,而是要从自身的主观努力和创作生产中找到问题、找差距。如在英雄题材电影表现方面,有以下的不足和问题:有的主题先行,用讲道理代替讲故事;有的简单图解,用表扬好人好事代替艺术形象塑造;有的急功近利,跟在新闻报道后面抢速度急就章式创作,把“真人真事”拍成了“假人假事”;还有的把握尺度,对英雄人物过分拔高、过度煽情,重新走回“高大全”的老路,使人物不接地气、漂浮在空中。由于缺乏艺术创造力和表现力,打动不了观众,成为这类影片创作和观众选择的一个误区。

要用心用情用功的讲好英雄故事。用心就是对弘扬主旋律、提倡正能量的电影创作要不忘初心、坚守信心、涵养耐心、守住恒心,以对英雄模范的崇敬之

心,认真思考和选择适合电影表现的英雄题材进行深度创作。心之官则思,思路决定出路,思路一变天地宽。要从时代之变、中国之进、人民之呼中捕捉灵感,选准题材,提炼主题,全面深刻地展示英雄模范人物的时代风采。用情就是对英雄模范人物充满真情实感,“艺术即感情”“感人心者,莫乎于情”,只有先感动自身,才能感动观众,作品才能与观众共情。用功就是在创作中要肯下真功夫、苦功夫、实功夫,用电影艺术的语言,用精益求精的工匠精神,坚持思想精深、艺术精湛、制作精良的精品标准来讲好英雄故事。习近平总书记曾经指出:“讲故事就是讲事实、讲形象、讲情感、讲道理。讲事实才能说服人,讲形象才能打动人,讲情感才能感染人,讲道理才能影响人。”这些精辟的论述蕴含着讲好故事的重要意义、特殊作用和深刻哲理,我们要认真学习领会,不断提高讲好英雄人物故事的能力。

要用典型人物的高度提升电影作品的高度。“典型人物所达到的高度,就是文艺作品的高度,也是时代的艺术高度。”塑造典型的人物形象,英雄模范人物具有得天独厚的明显优势,因为英雄模范人物本身就是具有典型性,英雄人物事迹的丰富感人,可以为创作提供大量素材。从现实生活典型到艺术创作典型的转化,要源于生活又高于生活,要深入探究英雄人物成长的心路历程,讲述英雄是怎样炼成的,不要回避矛盾冲突,粉饰太平无事,要敢于表现英雄模范人物的斗争精神,探索和描写英雄模范人物之所以能成为英雄的精神动能,让观众从中感受到精神的鼓舞和前行的力量。

## 三、坚持守正创新,努力推出表现新时代英雄人物的精品力作

坚持守正创新,是党的二十大报告提出的习近平新时代中国特色社会主义思想的重要世界观和方法论之一。守正是根本基础。要坚守正义正道,坚定理想信念,遵循客观规律,把握事物本质。创新是发展动力,要与时俱进,改革创新、破旧立新、推陈出新。创新是民族进步的灵魂,更是文艺创作的源头活水。要把守正创新精神贯穿到英雄题材电影创作生产全过程,解放思想、大胆探索、锐意进取,在创作实践中实现“守正”和“创新”的辩证统一、有机融合。如果只“守正”不“创新”,就不能适应发展的时代和变化的形势,就会固步自封、停滞不前;如果只“创新”不“守正”,就会偏离方向和轨道,甚至走弯路、入歧途。英雄人物本身往往也是守正创新的典型,他们能在平凡的工作岗位上创造出非凡的业绩,就是以守正创新的正气、敢为人先的勇气、坚韧不拔的锐气,谱写出人生的精彩华章。我们要把英雄人物的事迹报导转化为艺术审美表达,就必须守正创新,用不断更新的思想模式、艺术形式和话语方式,捕捉新的典型,塑造新的形象。由平面化直接描写英雄人物的先进性事迹,转化到多角度、多侧面、多维度地呈现丰富多彩、个性鲜活的立体化人生。用创造性转化和创新性发展的理念,指导英雄题材电影类型化的尝试,探索更加新颖有效的表达方式,将英雄人物的精神力量、信仰力量与文学电影的形象力量同时叠加呈现,塑造出既有生动、鲜明、丰富的人物个性,又有现实广度和思想深度的英雄形象。

天地英雄气,千秋尚凛然。新时代是英雄模范辈出的时代,是电影人书写英雄模范新史诗的时代。史诗是人民创造的,要将书写英雄与书写人民有机结合起来,处理好典型形象与时代群像的关系。英雄模范是从人民群众中来,又服务人民、奉献人民。以人民的名义来讲述英雄的故事,才能受到人民群众的真心欢迎和喜爱,电影作品才能有更广泛的人民性。要真心实意的深入生活,扎根人民,努力将新时代人民群众的伟大实践转化为优秀的电影作品,不断地推出表现新时代英雄模范的精品力作,书写新时代波澜壮阔的人民史诗。

用电影艺术讲好新时代正在发生的中国故事,塑造好新时代的英雄模范形象,对广大电影工作者来说,既是巨大的机遇,也是巨大的挑战。让我们抓住机遇,迎接挑战,坚定文化自信,坚守艺术理想,坚持守正创新,共同努力奋斗,把更加优秀、更加丰富多彩的英雄模范题材电影作品奉献给广大观众,以有信仰、有道德、有筋骨、有温度的电影作品唱响时代之声、爱国之声、英雄之声、人民之声。

(作者为中国电影制片人协会理事长,本文根据在2023第九届嘉峪关国际短片电影展“新时代英雄模范人物电影创作研讨会”上的发言整理)

## 唐季礼:用中华优秀传统文化,为全世界带来更多有文明价值的好电影

首届金熊猫国际文化论坛  
The First Golden Panda International Cultural Forum

9月20日,首届金熊猫国际文化论坛在成都天府国际会议中心启幕。作为首届金熊猫奖评选活动主体活动之一,此次论坛以“文明共生:多彩平等包容”为主题,中国香港导演、影视制作人唐季礼带来了主题为“向世界讲述中国故事”的发言。

唐季礼首先回顾了中国文化和中国电影“走出去”的关键节点。从古至今,中国故事一直被全世界关注和喜爱。《马可·波罗游记》中所记述的中国故事,让西方人对这个神秘的东方古国产生了无限的遐想。到近现代,不少西方人对中国和中国人形象的认知是通过中国电影获得的。“中国电影走出去”在不同的年代都对世界电影形成了现象级的影响。

中国电影在海外最早的发展,是从上世纪70年代中国香港的功夫电影开始的。最为人们所熟知的李小龙电影,“中国功夫”(Chinese Kungfu)从此让全世界的人知道与敬重。李小龙之后,成龙的功夫喜剧电影也形成了全球热潮。唐季礼参与创作和导演的《红番区》在美国主流院线发行上映,影片讲述了由成龙主演的休假警察到美国探亲,主角为了正义不惜牺牲一切,勇敢面对犯罪分子去斗争。从那之后,美国主流院线开始关注和发行一系列的中国电影。

到2000年,由李安导演的《卧虎藏龙》成为美国最卖座的华语电影,获得多项奥斯卡金像奖,也在世界各大电影节中获得很多奖项,将华语电影的口碑带到一个新的高度。电影里,中国古典的传统美学、东方含蓄的情感表达、仁义礼智信的中国传统精神,都得到了全世界观众的认同。

由此可见,影视作品作为载体,是文化沟通交流的绝佳方式。中国人也通过优秀的海外影视作品了解世界,好莱坞电影走进中国,将西方先进的电影理念带到中国,《泰坦尼克号》《阿凡达》《复仇者联盟》《侏罗纪公园》等系列大片在中国票房大卖,中国引进了来自世界各国的优秀电影,让我们不出国门,就通过影视了解到不同国家的文化习俗和传统。

当前中国的电影市场到达有史以来最蓬勃发展的时刻,影视文化的交流与合作成为新一代电影人面临的课题。唐季礼发现,全球票房最受欢迎的电影前100名中,科幻、动作、寻宝、冒险、警匪类型占到80%,20%左右是动画电影。类型电影的创作依旧是中国电影走出去的重要路径。“我们可以吸引更大的投资去创作一些易被海外接受的题材、类型进行创作,比如航天科幻题材、人工智能高科技题材等。”

唐季礼希望,中国电影人要加强合作拍片的制作和创新,加强国际合作,以优秀的本土市场做支撑,与电影强国合作,与东盟国家合作,与一带一路的合作伙伴进行合作,让文明互鉴,优势互补,秉持开放包容的态度,融合中国传统文化与现代元素,展现独特东西方文化交融之美。

他同时希望,国际友人和我们一起,从不同的角度讲好中国故事。动画电影《功夫熊猫》《花木兰》等,都是选取了中国传统文化中的优秀素材进行创意加工,才获得了巨大成功。中国数千年的传统文化中,还有更多宝藏等待着去开发和创作。希望全世界的电影人可以共同享受中国与世界电影市场的红利,合作共赢,开发出更好的中国故事。

电影作为文化的载体,传达出的是人类共同的价值和理念。希望未来我们能在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,为全世界带来更多具有文明价值的优秀作品。让世界更加了解中国,更深刻地感受中国人民的心声。

(李婷 肖雨杨)